

Recibido: 2026-01-24

Aceptado: 2026-03-03

Publicado: 2026-03-19

**Diagnóstico Financiero del Grupo Manobanda: Un análisis integral  
para la evaluación de su rentabilidad, y sostenibilidad.**

**Financial diagnosis of grupo Manobanda: A Comprehensive Analysis  
for the Evaluation of Its Profitability and Economic Sustainability.**

**Autores**

**Guillín Llanos Ximena inshey<sup>1</sup>**

Administración Pública

<https://orcid.org/0000-0002-7317-5990>

[xguillin@uteq.edu.ec](mailto:xguillin@uteq.edu.ec)

**Universidad Técnica Estatal de Quevedo**

Quevedo – Ecuador

**Livia Paola Rivas Soza<sup>3</sup>**

Administración Pública

<https://orcid.org/0009-0006-7403-9145>

[lrivass@uteq.edu.ec](mailto:lrivass@uteq.edu.ec)

**Universidad Técnica Estatal de Quevedo**

Quevedo – Ecuador

**Diego Javier Sánchez Cantos<sup>2</sup>**

Administración Pública

<https://orcid.org/0009-0006-1013-4434>

[dsanchezc4@uteq.edu.ec](mailto:dsanchezc4@uteq.edu.ec)

**Universidad Técnica Estatal de Quevedo**

Quevedo – Ecuador

**Anelys Joselin Yuz Moreira<sup>4</sup>**

Administración Pública

<https://orcid.org/0009-0004-5567-8019>

[ayuzm@uteq.edu.ec](mailto:ayuzm@uteq.edu.ec)

**Universidad Técnica Estatal de Quevedo**

Quevedo – Ecuador

**Yara Yulay Mena Urquizo<sup>5</sup>**

Administración Pública

<https://orcid.org/0009-0005-4595-2819>

[ymenau@uteq.edu.ec](mailto:ymenau@uteq.edu.ec)

**Universidad Técnica Estatal de Quevedo**

Quevedo – Ecuador

## Resumen

El análisis financiero es una herramienta importante la cual sirve para analizar la situación económica en la que se encuentra una organización y también esta apoya en la toma de decisiones gerenciales fundamentadas. El presente estudio se justifica por la necesidad que existe de analizar en desempeño económico y financiero que posee la empresa Manobanda Álvarez Cia. Ltda., con el objetivo de identificar sus fortalezas y áreas que deben mejorar en su gestión. El objetivo principal es analizar los estados financieros de marzo del 2023 y marzo del 2024, mediante la utilización de diferentes técnicas de análisis financiero. La metodología aplicada en el presente estudio se basó en enfoque cuantitativo, con un alcance descriptivo y analítico, y diseño no experimental de corte transversal. La muestra del presente estudio estuvo formada por el Estado de Situación Financiera y el Estado de Resultados Integral de la empresa para los periodos anteriormente mencionados. También se aplicó análisis vertical y horizontal, además del cálculo de indicadores de liquidez, rentabilidad, actividad y endeudamiento. Los resultados obtenidos permitieron identificar un incremento en los ingresos por prestación de servicios y mejoramiento en la utilidad neta, impulsada por la reducción significativa de gastos administrativos. Sin embargo, se identificó una limitada capacidad de liquidez y un alto nivel de endeudamiento, lo que refleja una fuerte dependencia del financiamiento externo. Se concluye que a pesar de que la empresa posee un crecimiento operativo y mejoramiento en su rentabilidad, esta requiere fortalecer su estructura financiera y optimizar la gestión del capital de trabajo para proporcionar una estabilidad y sostenibilidad en el tiempo.

**Palabras clave:** Análisis Financiero; Estados Financieros; Rentabilidad; Liquidez; Endeudamiento.

## **Abstract**

Financial analysis is an important tool used to analyze an organization's economic situation and to support informed managerial decision-making. This study is justified by the need to analyze the economic and financial performance of Manobanda Álvarez Cia. Ltda., with the aim of identifying its strengths and areas for improvement in its management. The main objective is to analyze the financial statements for March 2023 and March 2024 using various financial analysis techniques. The methodology applied in this study is based on a quantitative approach, with a descriptive and analytical scope, and a non-experimental, cross-sectional design. The sample for this study consisted of the company's Statement of Financial Position and Statement of Comprehensive Income for the aforementioned periods. Vertical and horizontal analysis was also applied, in addition to the calculation of liquidity, profitability, activity, and debt ratios. The results showed an increase in service revenue and an improvement in net profit, driven by a significant reduction in administrative expenses. However, limited liquidity and a high level of debt were also identified, reflecting a strong reliance on external financing. It is concluded that although the company has experienced operational growth and improved profitability, it needs to strengthen its financial structure and optimize working capital management to ensure long-term stability and sustainability.

**Keywords:** Financial Analysis; Financial Statements; Profitability; Liquidity; Leverag.

## **Introducción**

En la actualidad en el ámbito empresarial se encuentra caracterizado por mercados que son altamente competitivos y que experimentan múltiples cambios, por lo que el análisis financiero se ha convertido en una herramienta importante para analizar como se desempeñan las empresas y también servir como apoyo en toma de decisiones estratégicas. Por medio del estudio de los estados financieros se interpreta la situación económica que posee una empresa, a su vez también permite identificar las debilidades, fortalezas en sus actividades y también identificar la capacidad que posee para crear utilidades y cumplir con cada una de las obligaciones financieras que tiene a cargo (Nieto & Cuchiparte, 2022).

El análisis financiero permite identificar la situación económica que posea una organización y también permite identificar los riesgos o oportunidades que podría influir a lo largo de su desarrollo futuro. Según Caminos et al. (2022), realizar un estudio sistemático de los estados financieros hace que sea más fácil la evaluación de aspectos claves como son la liquidez, rentabilidad, solvencia y eficiencia operativa, los cuales son elementos importantes para la sostenibilidad de la empresa. Por tal motivo, el análisis financiero se ha convertido en una herramienta importante dentro de las operaciones empresariales.

En el caso de las organizaciones que se encuentran dentro del ámbito agroindustrial, la correcta utilización de los recursos financieros es importante por su naturaleza en sus actividades productivas y la necesidad de realizar inversiones constantes en activos de largo plazo. En este ámbito, el Grupo Manobanda realiza cada una de sus actividades dentro de un ámbito económico en donde se exige que exista una eficiencia en la administración de cada uno de sus recursos, una planificación adecuada que garantice su crecimiento y permanecer en el mercado. Pero a pesar de esto, como en muchas otras empresas, se presencia una falta de realización de análisis financieros periódicos lo que dificulta identificar problemas que se pueden presentar en el manejo de capital, control de gasto o la creación de utilidades (Cortijo & Flores, 2021).

Con respecto a esta situación, es importante realizar un estudio el cual permita analizar el desempeño financiero dentro de la organización mediante el análisis de cada uno de sus estados contables. El empleo de herramientas como son el análisis horizontal, vertical e indicadores financieros permite la realización de un análisis de como evolucionan cada una de las principales cuentas contables y también permite entender su comportamiento financiero en términos de liquidez, rentabilidad y endeudamiento (Hilario et al., 2021).

El presente estudio de investigación se justifica por la necesidad de crear información financiera que sea entendible y objetiva, a su vez aporte para fortalecer la toma de decisiones dentro del Grupo Manobanda. También, el presente estudio permite realizar un análisis académico de la gestión financiera empresarial mediante la utilización de diferentes herramientas de diagnóstico financiero en una organización que se encuentra en un ámbito local, permitiendo entender de una manera más clara la influencia de estos factores en el desempeño académico.

En este sentido el objetivo de la presente investigación es realizar un análisis de la rentabilidad, crecimiento y sostenibilidad financiera del Grupo Manobanda por medio del estudio de sus estados financieros de marzo del 2023 y marzo 2024, mediante la utilización de diferentes técnicas de análisis como el análisis horizontal, vertical y el cálculo de los indicadores financieros.

### **Misión**

Producir, industrializar y comercializar productos agroindustriales de alta calidad, optimizando los recursos productivos y financieros, mediante procesos eficientes y sostenibles, con el objetivo de satisfacer las necesidades del mercado nacional e internacional y contribuir al desarrollo económico y social del país.

### **Visión**

Ser un grupo agroindustrial líder y competitivo en el Ecuador, reconocido por su eficiencia operativa, rentabilidad, innovación y compromiso con la sostenibilidad ambiental y el desarrollo social.

### **Análisis Financiero**

El análisis financiero es una herramienta la cual permite realizar una evaluación del desempeño académico de una empresa, porque esta permite identificar la información que se encuentra en los estados financieros y a su vez permite realizar una comparación de los resultados obtenidos en periodos anteriores o con organizaciones pertenecientes al mismo sector. El diagnóstico financiero hace que sea más fácil identificar la situación en la que se encuentra la empresa y también sirve como un apoyo para la toma de decisiones gerenciales.

En este ámbito, el estudio financiero del Grupo Manobanda se basa en realizar una evaluación sobre el balance general, estados de resultados y estado de flujo de efectivo con el objetivo de identificar el estado de liquidez, rentabilidad, solvencia y eficiencia operativa. Según Marcillo et al. (2021), el análisis de los estados financieros permite

identificar la capacidad que tiene una organización para cumplir con cada una de las obligaciones financiera que tiene asignada y generar utilidades que sostenibles con el pasar del tiempo.

### **Análisis Vertical**

El análisis vertical es un proceso financiero el cual permite identificar el porcentaje de participación que tiene cada cuenta dentro un mismo estado financiero, en donde se toma como referencia el total común. Este proceso hace que sea más fácil el entendimiento de la estructura financiera que posee una empresa y también permite identificar las cuentas que tienen mayor peso dentro de los estados financieros.

En el balance general, el total de activos se emplea como base para realizar un análisis de la estructura que posee el activo mientras que el total de pasivos y patrimonio se emplean como referencia para analizar la estructura financiera que posee la empresa. De acuerdo con Trujillo et al. (2023), el análisis vertical permite entender de una manera mas clara como se distribuyen cada uno de los recursos y obligaciones dentro de la organización, facilitando de esta manera el análisis de la eficiencia con la que usan cada uno de los recursos.

Fórmula del análisis vertical:

Análisis Vertical = Valor de cada partida ÷ Total del grupo al que pertenece × 100

### **Análisis Horizontal**

En análisis horizontal es un proceso en el cual se compara los estados financieros pertenecientes a dos o mas periodos, con le objetivo de identificar las variaciones, tendencias y cambios significativos en cada una de las cuentas contables. Según Barreto (2021) este procedimiento permite identificar si la evolución que esta presentando la empresa es favorable o no, y también facilita detectar aquellas áreas que son criticas por lo que requieren de mayor atención. Por medio de este análisis, el Grupo Manobanda puede analizar el crecimiento o disminución que presentan sus activos, pasivos, ingresos y gastos que realizan con el transcurso del tiempo.

Fórmula del análisis horizontal:

Variación % = [(Valor actual – Valor anterior) / Valor anterior] × 100 %

### **Indicadores Financieros**

Los indicadores de endeudamiento o solvencia tienen como objetivos medir el grado y la manera en la que participan los acreedores dentro del proceso de financiamiento de la empresa. Se basa en establecer los posibles riesgos que corren los acreedores y dueño de la empresa, también si es conveniente o no el endeudamiento.

Desde la perspectiva de los administradores de la organización, el proceso de endeudamiento es todo un proceso y su optimización depende de la situación financiera en la que se encuentra, especialmente de sus márgenes de rentabilidad y del nivel de las tasas de interés vigentes en el mercado, en donde siempre se debe tener en cuenta que trabajar con dinero que es prestado es bueno siempre que se logre una rentabilidad neta superior a los intereses que se pagar por ese dinero prestado (Rojas, 2023)

### **Indicadores de Liquidez**

Los indicadores de liquidez se presentan por la necesidad que existe de medir la capacidad que poseen las empresas para cumplir con sus obligaciones un periodo corto de plazo. Estos sirven para establecer la facilidad o dificultad que posee una empresa para cancelar sus pasivos corrientes al cambiar su efectivo a activos corrientes. Por lo que se basa en identificar lo que ocurriría si a la empresa se le exigiera el pago de manera inmediata de cada una de sus obligaciones en un periodo corto a un año (Macías & Sánchez, 2022). De esta manera, los índices de liquidez que son aplicados en momento determinado analizan a la empresa de una perspectiva en donde realice el pago de inmediato de sus acreencias corrientes en caso excepcional

### **Indicadores de Actividad**

Los indicadores de actividad o también conocidos como gestión como indican León & Murillo (2021). son aquellos encargados de medir la eficiencia con la que la empresa emplea cada uno de sus activos para crear ingresos. También permiten realizar un análisis de rotación de inventarios, cuentas por cobrar, activos fijos y totales, en donde se refleja el desempeño de cada una de las operaciones realizadas por la organización

### **Indicadores de Endeudamiento**

Los indicadores de rendimiento también llamados de rentabilidad o lucratividad se emplean para medir la eficacia de la administración que posee la empresa para controlar cada uno de los costos y gastos, de esta manera cambiar las ventas a utilidades. Según Villa & Crespo (2024), desde la perspectiva de un inversionista, lo más importante de emplear cada uno de los indicadores es identificar la forma en que se produce la devolución de valores invertidos en la organización (rentabilidad del patrimonio y rentabilidad del activo total).



## Tabla de Indicadores

| Factor           | Indicadores Técnicos                                                                                                                                 | Fórmula                                                                                                                                                                   |
|------------------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| I. Liquidez      | 1. Liquidez Corriente<br>2. Prueba Ácida                                                                                                             | Activo Corriente / Pasivo Corriente<br>(Activo Corriente - Inventarios) / Pasivo Corriente                                                                                |
| II. Solvencia    | 1. Endeudamiento del Activo<br>2. Endeudamiento Patrimonial<br>3. Endeudamiento del Activo Fijo<br>4. Apalancamiento                                 | Pasivo Total / Activo Total<br>Pasivo Total / Patrimonio<br>Patrimonio / Activo Fijo Neto<br>Activo Total / Patrimonio                                                    |
| III. Gestión     | 1. Rotación de Cartera<br>2. Período Medio de Cobranza<br>3. Período Medio de Pago<br>4. Impacto Gastos Adm. y Ventas<br>5. Impacto Carga Financiera | Ventas / Cuentas por Cobrar<br>(Cuentas por Cobrar * 365) / Ventas<br>(Cuentas por Pagar * 365) / Compras<br>Gastos Adm. y Ventas / Ventas<br>Gastos Financieros / Ventas |
| IV. Rentabilidad | 1. Margen Bruto<br>2. Margen Operacional<br>3. Margen Neto<br>4. ROA<br>5. ROE                                                                       | (Ventas - Costo de Ventas) / Ventas<br>Utilidad Operacional / Ventas<br>Utilidad Neta / Ventas<br>Utilidad Neta / Activo Total<br>Utilidad Neta / Patrimonio              |

*Nota.* Elaboración propia con base en los estados financieros de Manobanda Álvarez Cia. Ltda. correspondientes a marzo de 2023 y marzo de 2024.

## Material y métodos

La presente investigación se realizó con el objetivo de analizar la situación financiera en la que se encuentra la empresa Manobanda Álvarez Cia. Ltda, en donde se tomó como base la información que se encuentra en los estados de situación financiera y estado de Resultado Integral correspondientes a los periodos de marzo 2023 y marzo 2024. Cada uno de estos documentos fueron obtenidos de los registros contables de la empresa, por lo que permitió trabajar con datos reales y confiables para analizar el desempeño económico y financiero de la presente organización.

El estudio se realizó empleando un enfoque cuantitativo porque este basó en la realización de un análisis de cada dato numérico proveniente de los estados financieros de la empresa. También la investigación tuvo un alcance descriptivo y analítico porque permitió detallar la situación financiera en la que se encontraba la organización y también permitió realizar un análisis de comportamiento que presentaban cada una de las principales cuentas contables por medio de empleo de diferentes herramientas de análisis financiero.

El diseño del presente estudio fue no experimental porque no realizó ninguna manipulación de ninguna variable, sino todo lo contrario se realizó un análisis de cada uno de los datos financieros proporcionados por la empresa. También la investigación es de tipo transversal puesto que la información analizada corresponde a un año específico

y tambien se realiza una comparación en dos momentos determinados en el tiempo, con el objetivo de identificar las variaciones y tendencias existentes en el desempeño financiero.

Para la elaboración del análisis se empleó la herramienta Microsoft Excel, que permitió la organización, procesamiento y presentación de la información clara mediante tablas comparativos y cálculos financieros. Por medio de este software se identificaron las variaciones absolutas y relativas que se presentaron en los periodos analizados y su vez facilito la interpretación de cada uno de los cambios que se registraron en los estados financieros.

Con respecto a cada uno de los objetivos establecidos en el presente estudio, se emplearon diferentes técnicas de análisis financieros tales como el análisis financiero y análisis vertical del análisis financiero. El análisis horizontal permitió determinar las diferentes variaciones y cambios que se presentaron durante los periodos de marzo 2023 y marzo 2024 en las diferentes cuentas contables de la organización, mientras que el análisis vertical permitió realizar una examinación de la estructura financiera de la organización y tambien identificar el porcentaje de participación de cada uno de sus rubros dentro del total de activos, pasivos, patrimonio e ingresos.

Tambien se realizaron diferentes cálculos de indicadores financieros de liquidez, actividad, rentabilidad y endeudamiento, con el objetivo de analizar la capacidad que posee la empresa para cumplir con cada una de sus obligaciones en un periodo corto de tiempo, medir la eficiencia uso de cada uno de sus recursos, analizar la capacidad que poseen para crear utilidades y tambien determinar el grado de dependencia del financiamiento externo.

Como ultimo paso, se realizo una investigación documental se diferentes fuentes como libros, artículos académicos, tesis y fuentes digitales relacionada con el tema de la contabilidad y análisis financiero. El último proceso realizo permitió sustentar de manera teórica la investigación y permitir interpretar de una manera mas clara los resultados obtenidos, a su vez permitiendo una comprensión mas clara sobre la situación económica y financiera de la empresa analizada.

## Resultados

La organización Manobanda Álvarez Cia. Ltda. Presenta una estructura financiera la cual se encuentra principalmente dirigida a la prestación de servicios y inversión en activos de largo plazo. El análisis realizado de marzo 2023 y marzo 2024 permitió identificar como la organización ha ido evolucionando en términos de crecimiento, eficiencia y manejo de sus obligaciones con el transcurso de los años.

En el Estado de Resultados Integral se identificó un incremento del 19, 26% en los ingresos por prestación de servicio, lo que permitió determinar que existe un aumento de actividad operativa durante el año 2024. Este presente crecimiento es favorecedor en la utilidad bruta y ganancia operativa porque este creció en un 7,06%. La disminución considerable de cada uno de los gastos administrativos influyó de manera directa en el mejoramiento del resultado de los ejercicios, permitiendo que la utilidad neta alcance \$84.490,40, la cual es mayor a la obtenida en el año 2023. Por lo que se debe realizar un esfuerzo por reducir la utilización de recursos y controlar cada uno de los costos internos.

Con respecto al Estado de Situación financiera, el total de activo aumento alrededor del 10%, el cual fue impulsado por el aumento de propiedades, planta y equipo, específicamente en terrenos. Este presente comportamiento permite identificar una estrategia basada en reforzar la base patrimonial con el empleo de activos de largo plazo. No obstante, la estructura de la organización permite identificar la existencia de alta concentración de pasivos corrientes lo que hace que la empresa tenga un alto nivel de endeudamiento.

Los indicadores financieros son herramientas que refuerzan esta lectura. La liquidez que tienen valores muy bajos, indica que existen limitaciones para cumplir con cada una de las obligaciones a corto plazo con los recursos que se encuentran disponibles. A pesar de que la organización logre crear utilidades y mejorar progresivamente el rendimiento sobre la inversión total, el nivel de deudas sigue siendo alto, demostrando de esta manera que existen una gran dependencia con el financiamiento externo.

Desde un ámbito integral, los resultados obtenidos permiten identificar que la una empresa ha logrado aumentar sus ingresos y mejorar su rentabilidad operativa, la cual se encuentra respaldada por la disminución de gastos administrativos. También la organización enfrenta el desafío de equilibrar su estructura financiera sobre todo aquello que se encuentra relacionado con la liquidez y endeudamiento. En análisis horizontal realizado permitió identificar de manera clara cada una de las variaciones existentes en los

dos periodos y tambien como cada cambio que se presente en ingresos, gastos, activos y pasivos influye en el desempeño general.

**Tabla 1. Análisis horizontal**

| <b>Manobanda Alvarez Cia. Ltda.</b><br><b>Estados de Situación Financiera</b><br><b>Marzo 2023 y 2024</b> |                  |                  |                       |                       |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------|------------------|-----------------------|-----------------------|
|                                                                                                           | 2024             | 2023             | VARIACIÓN<br>ABSOLUTA | VARIACIÓN<br>RELATIVA |
| <b>ACTIVO</b>                                                                                             | \$ 16.157.529,78 | \$ 14.543.842,82 | \$ 1.613.686,96       | -9,99%                |
| <b>ACTIVO CORRIENTE</b>                                                                                   | \$ 3.824,52      | \$ 8.059,48      | \$ -4.234,96          | 110,73%               |
| EFFECTIVO Y<br>EQUIVALENTES<br>D                                                                          | \$ 3.824,52      | \$ -             | \$ 3.824,52           | -100,00%              |
| E EFFECTIVO                                                                                               |                  |                  |                       |                       |
| Caja                                                                                                      | \$ -             | \$ -             | \$ -                  | 0,00%                 |
| Instituciones Financieras<br>Privadas                                                                     | \$ 3.824,52      | \$ -             | \$ 3.824,52           | -100,00%              |
| <b>ACTIVOS<br/>FINANCIEROS</b>                                                                            | \$ -             | \$ 8.059,48      | \$ -8.059,48          | 0,00%                 |
| Ctas. y Doc. por Cobrar a<br>Corriente                                                                    | \$ -             | \$ 8.059,48      | \$ -8.059,48          | 0,00%                 |
| <b>INVENTARIOS</b>                                                                                        | \$ -             | \$ -             | \$ -                  | 0,00%                 |
| Mercaderías en Tránsito                                                                                   | \$ -             | \$ -             | \$ -                  | 0,00%                 |
| <b>ACTIVO NO<br/>CORRIENTE</b>                                                                            | \$ 16.153.705,26 | \$ 14.535.783,34 | \$ 1.617.921,92       | -10,02%               |
| Propiedades, planta<br>y equipo                                                                           | \$ 16.153.705,26 | \$ 14.535.783,34 | \$ 1.617.921,92       | -10,02%               |
| Terrenos                                                                                                  | \$ 16.153.705,26 | \$ 14.535.783,34 | \$ 1.617.921,92       | -10,02%               |
| <b>PASIVO</b>                                                                                             | \$ 16.094.484,73 | \$ 14.481.200,73 | \$ 1.613.284,00       | -10,02%               |
| <b>PASIVO CORRIENTE</b>                                                                                   | \$ 16.094.484,73 | \$ 14.481.200,73 | \$ 1.613.284,00       | -10,02%               |
| Cuentas y Doc. por Pagar<br>Corriente                                                                     | \$ 16.094.484,73 | \$ 14.481.200,73 | \$ 1.613.284,00       | -10,02%               |
| Obligaciones con<br>Instituciones Fin.                                                                    | \$ 16.094.484,73 | \$ 14.481.200,73 | \$ 1.613.284,00       | -10,02%               |
| <b>PATRIMONIO NETO</b>                                                                                    | \$ 63.045,05     | \$ 62.642,09     | \$ 402,96             | -0,64%                |
| Capital                                                                                                   | \$ 1.000,00      | \$ 1.000,00      | \$ -                  | 0,00%                 |
| Reserva                                                                                                   | \$ 288,58        | \$ 288,58        | \$ -                  | 0,00%                 |
| Ganancias<br>acumuladas                                                                                   | \$ 61.353,51     | \$ 61.353,51     | \$ -                  | 0,00%                 |
| Ganancia neta del<br>periodo                                                                              | \$ 402,96        | \$ -             | \$ 402,96             | -100,00%              |
| <b>TOTAL, PASIVO Y<br/>PATRIMONIO</b>                                                                     | \$ 14.543.842,42 | \$ 16.157.529,78 | \$ -1.613.687,36      | 11,10%                |

Nota. Elaboración propia con base en los estados financieros de Manobanda Álvarez Cia. Ltda. correspondientes a marzo de 2023 y marzo de 2024

En análisis financiero comparativo de la empresa Manobanda Álvarez Cia. Ltda correspondiente a los periodos de marzo de 2023 y marzo de 2024, permite identificar las variaciones que se presentan en estructura financiera, sobre todo en la composición del activo y nivel de endeudamiento. En el total de activos se identifica un incremento del 9,99%, el cual equivale a \$1.613.686,96, en donde identifica la existencia de un crecimiento en los recursos que son controlados por la empresa. No obstante, el activo corriente presente una reducción del 110,73%, esto a causa de la disminución de cuentas y documentos por cobrar, porque en año 2024 ya no se realizó ningún registro. En este contexto, el efectivo y los equivalentes de el muestran un total de \$3.824,52 en el año 2024, lo que permite identificar un mejoramiento en la disponibilidad rápida de liquidez frente al año 2023, cuando no existía ningún saldo en este rubro.

El activo no corriente se encuentra conformado por la totalidad de bienes que posee la empresa y este presenta un aumento del 10,02%, el cual proporciona un crecimiento en la cuenta de terrenos dentro de propiedades, planta y equipo. Por lo que esto permite identificar que la empresa posee una fuerte inversión en activos fijos en donde se consolida su estructura patrimonial en bienes de largo plazo. Con respecto a los pasivos, se identifica un aumento del 10,02% en el pasivo corriente, sobre todo en las obligaciones que tiene con instituciones financiera. Este tipo de comportamiento que posee permite ver que existe una fuerte dependencia del del financiamiento externo a corto plazo para mantener sus operaciones o inversiones realizada en ese periodo de tiempo

El patrimonio neto presente una variación positiva del 0,64% lo cual es equivalente a \$402,96, este se presente por la ganancia que se obtuvo en el año 2024. A pesar de que el capital, reservar y ganancias acumuladas se mantienen sin ningún tipo de cambio, la utilizada generada proporciona un fortalecimiento positivo a la estructura patrimonial.

En un ámbito general, la presente empresa posee un crecimiento en sus activos los cuales se encuentran respaldados por la inversión realizada en terrenos y tambien este se encuentra acompañado de un aumento en sus obligaciones financieras. La pequeña utilizada generada aporta al fortalecimiento patrimonial, aunque su estructura financiera sigue presentando un nivel alto de apalancamiento en respecto a su patrimonio.

Tabla 2. Análisis horizontal

| Manobanda Alvarez Cia. Ltda.<br>Estados de Resultados Integral<br>Marzo 2023 y 2024 |                 |                  |                       |                       |
|-------------------------------------------------------------------------------------|-----------------|------------------|-----------------------|-----------------------|
|                                                                                     | 2024            | 2023             | VARIACIÓN<br>ABSOLUTA | VARIACIÓN<br>RELATIVA |
| <b>VENTAS NETAS DE BIENES</b>                                                       | \$ -            | \$ -             | \$ -                  | <b>0,00%</b>          |
| Prestación de Servicios                                                             | \$ 1.811.353,11 | \$ 1.518.841,44  | \$ 292.511,67         | 19,26%                |
| Otros Ingresos Ordinarios                                                           | \$ -            | \$ -             | \$ -                  | 0,00%                 |
| <b>INGRESOS DE ACTIVIDADES ORDINARIAS</b>                                           | \$ 1.811.353,11 | \$ 1.518.841,44  | \$ 292.511,67         | <b>19,26%</b>         |
| Costo de Ventas y Producción                                                        | \$ -            | \$ -             | \$ -                  | <b>0,00%</b>          |
| <b>UTILIDAD /GANANCIA BRUTA</b>                                                     | \$ 1.811.353,11 | \$ 1.518.841,44  | \$ 292.511,67         | <b>19,26%</b>         |
| Gastos de Ventas                                                                    | \$ -            | \$ -             | \$ -                  | 0,00%                 |
| Gastos de Administración                                                            | \$ 1.544.115,01 | \$ 11.170.084,72 | \$ 9.625.969,71       | -86,18%               |
| <b>GANANCIA (PERDIDA) OPERATIVA</b>                                                 | \$ 132.533,96   | \$ 123.796,05    | \$ 8.737,91           | <b>7,06%</b>          |
| <b>GANANCIA ANTES DEL IMPUESTOS</b>                                                 | \$ 132.533,96   | \$ 123.796,05    | \$ 8.737,91           | <b>7,06%</b>          |
| 15% Participacion trabajadores                                                      | \$ 19.880,09    | \$ 18.569,41     | \$ 1.310,68           | 7,06%                 |
| <b>GANANCIA ANTES DE IMP. RENTA</b>                                                 | \$ 112.653,87   | \$ 105.226,64    | \$ 7.427,23           | <b>7,06%</b>          |
| Impuesto a la renta corriente                                                       | \$ 28.163,47    | \$ 26.306,66     | \$ 1.856,81           | 7,06%                 |
| <b>GANANCIA NETA DEL EJERCICIO</b>                                                  | \$ 84.490,40    | \$ 78.919,98     | \$ 5.570,42           | <b>7,06%</b>          |
| <b>RESULTADO INTEGRAL TOTAL DEL AÑO</b>                                             | \$ 84.490,40    | \$ 78.919,98     | \$ 5.570,42           | <b>7,06%</b>          |

Nota. Elaboración propia con base en los estados financieros de Manobanda Álvarez Cia. Ltda. correspondientes a marzo de 2023 y marzo de 2024.

En análisis horizontal del Estado de Resultado Integral de Manobanda Álvarez CIA. LTDA. de los periodos de marzo de 2023 y marzo de 2024 refleja un cambio positivo en sus actividades operativas. Los ingresos generados por la prestación de servicios aumentaron en un 19,26% lo cual es igual a \$292.511,67, pasando de \$1.518.841,44 en 2023 a \$1.811.353,11 en 2024. Este crecimiento observado permite identificar que existe una actividad mayor en el giro principal del negocio y tambien un mejoramiento en la generación de ingresos. Al no existir costos de venta, la utilidad bruta mantiene el mismo comportamiento por lo que presente el mismo porcentaje de crecimiento un 19,26%. Uno de los cambios mas importantes identificados son los gastos de la administración, los cuales se redujeron de manera considerable en un 86,16%, por lo que se determina una disminución de \$9.625.969,71. Esta variación presentada impacta de manera directa en el resultado operativo, en donde la ganancia operativa aumenta un 7,06% lo cual es equivalente a \$8.737,91. Esto permite determinar que existe un mejor monitoreo de los recursos administrativos y una mayor eficiencia en la estructura de gastos con respecto al año anterior.

La ganancia antes de impuesto tambien se identifico un aumento del 7,06%, en donde se mantenía la misma tendencia positiva. Como efecto del aumento en la utilidad, tanto la participación a trabajadores como el impuesto a la renta registraron un crecimiento proporcional del 7,06%.

La ganancia neta del ejercicio llego a los \$84.490,40 en el año 2024, superando al valor de \$5.570,42 resultado obtenido en 2023. Este comportamiento refleja estabilidad en la rentabilidad y una gestión más eficiente de los ingresos y gastos, fortaleciendo el desempeño financiero de la empresa durante el periodo analizado.

**Tabla 3. Indicadores financieros**

| Manobanda Alvarez Cia. Ltda.     |          |          |
|----------------------------------|----------|----------|
| RAZÓN                            | AÑO 2024 | AÑO 2023 |
| 1. Circulante                    | 0,00024  | 0,00056  |
| 2. Prueba del Ácido              | 0,000238 | 0,000557 |
| 1. Rot. Activo Circulante        | 1,00     | 1,00     |
| 2. Razon de Deuda                | 1,00     | 1,00     |
| 3. Margen Neto                   | 0,047    | 0,052    |
| 5. Rot. Activo Fijo              | 0,11     | 0,10     |
| 1. Razón Deuda                   | 1,00     | 1,00     |
| 4. IAP (Apalancamiento)          | 0,01     | 0,005    |
| 5. Rend. Sobre Inversión Total % | 1,34     | 1,26     |

*Nota.* Elaboración propia con base en los estados financieros de Manobanda Álvarez Cia. Ltda. (2023–2024).

El análisis de los indicadores financieros de Manobanda Álvarez Cia. Ltda. en 2023 y 2024 permite obtener una visión más entendible de la situación en la que se encuentra la empresa en termino de liquidez, endeudamiento, eficiencia y rentabilidad. Con respecto a la liquidez, tanto la circulante como la prueba de acido se redujeron en el año 2024. Por lo que razón circulante paso de 0,00056 a 0,00024 y la prueba del ácido de 0,000557 a 0,000238. Estos resultados obtenidos permiten identificar que la empresa no es capaz de cubrir cada una de sus obligaciones en un periodo corto de tiempo con recursos inmediatos. Por lo que se identifica que se depende del financiamiento externo para poder cumplir con cada uno de los compromisos corrientes.

Con respecto a la eficiencia, los cambios del activo circulante se mantienen en 1,00 en los dos periodos, lo que se permite identifica la existencia de estabilidad en la manera en que los recursos corrientes generar ingresos, La rotación de activos fijo proporciona una mejora ligera del 0,10 al 0,11, por lo que permite entender que los activos que son a largo plazo no esta siendo empleado de manera efectiva en el año 2024.

Al observar el nivel de endeudamiento, la razón de deuda se mantiene en un 1,00 en los dos periodos, por lo que se evidencia que casi todos los activos se encuentran financiado con los pasivos de la empresa, por lo que estructura de la organización se encuentra altamente apalancada. Este indicador de apalancamiento aumento de 0,005 a 0,04 por lo que existe una presión mayor del financiamiento externo sobre el patrimonio.

En términos de rentabilidad, se observa que el margen neto disminuye de manera baja del 0,052 a 0,047, entendiendo que cada dólar que ingreso en la empresa obtiene una utilidad un poco menor que la obtenida en el periodo anterior. Sin embargo, el rendimiento que se observa sobre la inversión total mejora de un 1,26% a 1,34% permitiendo identificar que a pesar de que existe un alto nivel de endeudamiento, los activos continúan creando un rendimiento poco a poco superior.

Como resultado se determina que la empresa muestra estabilidad en su operación y una pequeña mejora en el rendimiento de sus activos, a pesar de que esta se enfrenta al reto de fortalecer su liquidez y disminuir su nivel de endeudamiento para conseguir una estructura financiera más equilibrada.

---

## Discusión

El objetivo de la presente investigación fue realizar un análisis de la rentabilidad, crecimiento y sostenibilidad financiera de la empresa Manobanda Álvarez Cia. Ltda., a partir del estudio realizado a sus estados financieros de los periodos marzo de 2023 y marzo de 2024. Los resultados obtenidos por medio uso de diferentes herramientas como lo son el análisis horizontal, vertical y indicadores financieros se logro entender la manera en la que desempeñan la empresa y la actual situación financiera que posee la organización.

Como primer punto, en el análisis del del Estado de Resultados Integral realizado de identifico un aumento del 19,26% en los ingresos realizados por prestación de servicios lo que permite identificar la existencia de un aumento de actividad operativa durante el periodo analizada. Este aumento favoreció de manera positiva en la creación de utilidades porque la organización disminuyo de manera significativa los gastos administrativos, permitiendo que su utilidad neta aumento un 7,06%. Este aumento observado coincide con lo señalado en el estudio de Vergara & Mogro (2024) en el cual se señala que el aumento de los ingresos el cual se acompaña de una correcta gestión de costos operativos crean un indicador importante de eficiencia administrativa y tambien implica un mejoramiento en desempeño financiero de las organizaciones.

Con respecto a la estructura financiera, en el análisis del Estado de Situación Financiera se identifico un aumento del 10% en la totalidad de activos el cual es impulsado principalmente por la inversión realizada en propiedades, planta y equipo, específicamente en terrenos. Este resultado obtenido permite identificar una estrategia empresarial la cual se basa en fortalecer cada uno de los activos a largo plazo y crecimiento patrimonial. Pero cabe recalcar que tambien se observa que el aumento de los activos se encuentra acompañado por un aumento parecido en los pasivos corriente, permitiendo identificar que existe una alta participación del financiamiento externo dentro de la estructura financiera de la organización.

Desde el punto de vista del endeudamiento, los resultados observados permiten identificar que se mantienen un valor de 1,00 en los dos años analizados, por lo que esto indica que la mayoría de los activos se encuentran financiados mediante obligaciones con terceros. Según Castillo et al., (2024), la existencia de alto niveles de apalancamiento incrementa a su vez el riesgo que la empresa no cuente con la capacidad suficiente para respaldar el cumplimiento de cada una de sus obligaciones, por lo que es necesario tener un control

adecuado sobre el flujo de efectivo y también contar una planificación financiera equilibrada.

En cuanto a los indicadores de liquidez, tanto la razón circulante como la prueba del ácido poseen valores bajos, por lo que se determina que existen una capacidad limitada para cubrir cada una de las obligaciones en un periodo corto de tiempo con los recursos disponibles de la organización. Esta situación puede proporcionar una vulnerabilidad financiera, sobre todo si la empresa tiene compromisos con diferentes instituciones financieras o proveedores. En este ámbito, varios estudios señalan que es importante siempre garantizar una estabilidad financiera y también que siempre se mantengan activas cada una de las actividades operativas en las organizaciones.

Por otra parte, con respecto a la rentabilidad el margen neto observado muestra que existe una ligera disminución, a pesar de que el rendimiento sobre la inversión total presente una mejora, por lo que se determina que los activos de la empresa están proporcionando un rendimiento un poco superior con respecto al del periodo anterior. El resultado obtenido permitió identificar que a pesar de que exista un alto nivel de endeudamiento, la empresa mantiene una capacidad positiva para generar beneficios a partir de los recursos que posee.

Con cada uno de los resultados obtenidos se determinó que la empresa Manobanda Álvarez Cia. Ltda. ha mejorado en sus actividades operativa gracias al aumento de ingreso y disminución de gastos administrativos, los cuales ha favorecido al crecimiento de su utilidad neta. Sin embargo, el presente análisis también permitió identificar que existe ciertos retos relacionado con la liquidez y nivel de endeudamiento, temas que deben ser manejados de manera estratégica para reforzar la estabilidad de la empresa y garantizar su sostenibilidad a largo plazo.

---

## Conclusión

El análisis financiero de Manobanda Álvarez Cia. Ltda. correspondiente a marzo de 2023 y marzo de 2024 permitió identificar diferentes avances que se obtuvieron durante su desempeño operativo y también cierto retos en su estructura financiera. El aumento de los ingresos causados por la prestación de servicios y aumento de la utilidad neta permitió identificar que existe un mejoramiento en la gestión administrativa y control de gastos, por lo que empresa realiza una operación mas eficiente en el último año evaluado.

El crecimiento de los activos sobre todo en propiedades, planta y equipo, muestra que poseen una estrategia la cual se encuentra orientada a fortalecer el patrimonio y consolidar sus recursos a largo plazo. Este comportamiento presentado permite representar un base solido para el desarrollo futuro de la empresa, siempre que exista un equilibrio adecuado entre inversión y financiamiento.

No obstante, los indicadores de liquidez indican que existe una una capacidad limitada para cubrir con cada una de las obligaciones a corto plazo, mientras que el nivel de endeudamiento se mantiene nivel elevado. Este resultado refleja la necesidad de analizar la estructura de financiamiento y fortalecer la gestión del capital de trabajo, con el objetivo de disminuir la presión financiera y mejorar su estabilidad económica.

El rendimiento sobre la inversión total presenta un ligero mejoramiento, lo que indica que los activos están proporcionando resultados positivos. Esto representa una señal positiva, porque que demuestra que, a pesar de que existe un elevado apalancamiento, la empresa logra obtener beneficios a partir de los recursos disponibles.

Para que la empresa mantenga su crecimiento, es conveniente reforzar la planificación financiera, optimizar el manejo de efectivo y analizar diferentes opciones que permitan equilibrar la relación entre deuda y patrimonio. De esta manera, la empresa Manobanda Álvarez Cia. Ltda. podrá consolidar su posición financiera y proyectarse con mayor solidez hacia el futuro.

## Revisión Bibliografía

- Barreto, N. (2021). ANÁLISIS FINANCIERO: FACTOR SUSTANCIAL PARA LA TOMA DE DECISIONES EN UNA EM- PRESA DEL SECTOR COMERCIAL. *Universidad y Sociedad*, 5, 129–134. <http://scielo.sld.cu/pdf/rus/v12n3/2218-3620-rus-12-03-129.pdf>
- Caminos, W., Guerrero, K., & Peñafiel, F. (2022). Análisis financiero como una herramienta para la toma de decisiones en la pandemia del covid 19. *Ciencia Latina Revista Científica Multidisciplina*, 2215, 4581–4596. <https://ciencialatina.org/index.php/cienciala/article/download/3418/5189/>
- Castillo, A., Valarezo, E., & Soto, C. (2024). El impacto del apalancamiento financiero en la rentabilidad de la empresa Banorpal S.A., en el período 2023 – 2024. *Ciencia Latina Revista Científica Multidisciplina*, 18, 1–27. <https://ciencialatina.org/index.php/cienciala/article/download/21709/30828/>
- Cortijo, V., & Flores, F. (2021). *Análisis de estados financieros Fundamentos teóricos y casos prácticos*. Pearson. [https://gc.scalahed.com/recursos/files/r161r/w25720w/Analisis\\_de\\_Estados\\_Financieros\\_compressed.pdf](https://gc.scalahed.com/recursos/files/r161r/w25720w/Analisis_de_Estados_Financieros_compressed.pdf)
- Hilario, V., Castro, O., Mendoza, C., Isabel, I., Vázquez, D., Vélez, D., Iliana, D., & Castillo, T. (2021). El análisis financiero como herramienta para la toma de decisiones. *XIKUA*, 8(15), 25–31. <https://repository.uaeh.edu.mx/revistas/index.php/xikua/article/view/5309/6860>
- León, S., & Murillo, D. (2021). Análisis Financiero: Gestionar los riesgos en las Cooperativas de Ahorro y Crédito segmento 1. *Revista Arbitrada Interdisciplinaria KOINONIA*, VI, 242–272. <https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=8011439>
- Macías, M., & Sánchez, A. (2022). THE FINANCIAL ANALYSIS : A FINANCIAL EVALUATION INSTRUMENT. *SAPIENTIAE.*, 5, 2–20. <https://publicacionescd.uleam.edu.ec/index.php/sapientiae/article/view/341/549>
- Marcillo, C., Aguilar, C., & Gutiérrez, N. (2021). Análisis financiero: una herramienta clave para la toma de decisiones de gerencia. *593 Digital Publisher CEIT*, 3, 87–106. <https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=7896330>
- Nieto, W., & Cuchiparte, J. (2022). Análisis e interpretación de los Estados Financieros y su incidencia en la toma de decisiones para una Pyme de servicios durante los períodos 2020 y 2021. *Dom*, 7, 1062–1085. <https://dialnet.unirioja.es/descarga/articulo/8635251.pdf>
- Rojas, P. (2023). Indicadores financieros para el control de gestión en organizaciones.

*Revista Arbitrada Interdisciplinaria KOINONIA*, VIII, 135–149.

<https://ve.scielo.org/pdf/raiko/v8s1/2542-3088-raiko-8-s1-135.pdf>

Trujillo, V., Gonzales, Y., & Savedra, O. (2023). Análisis horizontal y vertical a los estados financieros para la toma de decisiones en empresas de servicios – caso: empresa de transportes Bella Esperanza E.I.R.L - 2023. *DCIE*, 5, 1–42.  
<https://dcie.org.pe/index.php/dcie/article/view/2/2>

Vergara, L., & Mogro, F. (2024). Los Costos de Operación y su Incidencia en la Eficiencia Administrativas. *Reincasol*, 18, 1975–1995.  
<https://dialnet.unirioja.es/descarga/articulo/6491480.pdf>

Villa, J., & Crespo, A. (2024). Los indicadores financieros y no financieros como herramientas de gestión en el sector ferretero. *Religación*, 9(39).  
<https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=9412075>

**Conflicto de intereses:**

Los autores declaran que no existe conflicto de interés